

Тема 1. Введение в курс. Протогосударство

Вопрос 1. Что представляет собой дисциплина «История государства и права зарубежных стран»?

История государства и права зарубежных стран относится к числу тех общественных наук, которые принято называть историко-правовыми, поскольку они имеют прямое отношение, как к науке истории, так и к науке о государстве и праве. По своему характеру история государства и права зарубежных стран — правовая (юридическая) наука, поэтому она входит в число основных учебных курсов, которые представляют собой неотъемлемую часть и необходимый элемент высшего юридического образования. История государства и права изучает государство и право отдельных (зарубежных) стран мира в процессе их возникновения и развития в определенной конкретно-исторической обстановке, в хронологической последовательности, на основе выявления как общеисторических закономерностей, действующих в рамках тех исторических эпох, которые являются важнейшими ступенями в развитии конкретных обществ.

Вопрос 2. Что такое протогосударство?

Первичное протогосударство («вождество») — это обычно группа общинных поселений, административно подчиненных центральному поселку городского типа, где находится резиденция вождя и его окружения. Протогосударство возникает на базе союза племен — догосударственной общественной структуры. В догосударственный период основным источником права является обычай. Будучи обеспечены принудительной силой общественного воздействия, обычаи становятся самым первым источником права, который носил черты религиозного правила, опирающегося на авторитет жреческого толкования.

Тема 2. Государство и право стран Древнего Востока

Вопрос 3. В чем заключались особенности государства и права Древнего Двуречья?

Восточное государство — это государство, имеющее деспотический характер. Подобные государства, выстроенные по принципу строгой иерархической пирамиды, получили наименование «**восточной деспотии**». Уже в середине 4-го тысячелетия до н.э. в Южном Двуречье появляются первые надобщинные политические структуры в форме родов-государств (Ур, Урук, Аккад и др.). Возникновение крупного централизованного государства привело к концентрации в руках его правителя всей полноты власти. В деспотическом государстве главное

содержание правовой нормы сводилось к поддержанию статуса основного населения. Уже правители 3-й династии Ура официально именовали себя богами, приблизив свой статус к положению обожествленного монарха. С начала 1-го тысячелетия до н.э. ослабление Шумера, Аккада, Вавилонии, Хеттского царства, приводит к возвышению не просто деспотического, но и милитаристского государства – **Ассирии**, ядром которой было Среднее Двуречье.

Наивысшего могущества достигло такое государство Двуречья как **Вавилония**. Шестой представитель вавилонской династии **Хаммурапи** (1792-1750 гг. до н.э.) не только объединил под своей властью всю Месопотамию, но и оставил после себя законодательный кодекс – **Законы Хаммурапи**. Эти законы – первый в истории достаточно полный и многосторонний свод правовых норм и административных регламентов, сложившихся на базе раннего законодательства. Здесь впервые получила оформление теологическая теория права как осуществление правителем справедливого и достойного управления людьми на базе права, данного Богом. Кодекс четко определял права и обязанности населения, причем смертная казнь являлась нередкой, и основным принципом назначения наказаний был талион – воздаяние по принципу «око за око». Начертанные на базальтовом обелиске, законы состоят из краткого введения, заключения и 282 статей.

Вопрос 4. Каковы характерные черты государства и права Древнего Египта?

Одним из первых государств на Земле было древнеегипетское государство. Основные периоды его развития: Раннее царство (3200-2700гг. до н.э.); Древнее царство (2700-2400); Среднее царство (2400-1750), Новое царство (1580-1100). Образование Верхнего Египта на юге и Нижнего Египта на севере стало провозвестником будущего объединения страны под властью царя Верхнего Египта Менеса (около 3100г. до н.э.). Принято исчислять египетскую историю по династиям, вне зависимости от происхождения руководителей государства – **фараонов**. Всего насчитывается 30 династий вплоть до 332г. до н.э., когда Египет был завоеван Александром Македонским.

Фараон – сын Бога Солнца (Ра), сам именовался «добрым богом» и считался равным богам. Вся обрабатываемая земля находилась в номинальной собственности фараона, в полной собственности фараона и олицетворяемого им государства находились рудники и каменоломни, внешняя торговля и общественные работы (от ирригации до пирамид). **Система администрации** была развитой и всеохватывающей. Выделяются 3 уровня: местный (писцы, управляющие, главы поселений), региональный (храмовые жрецы, правители номов – номархи, вельможи и чиновники средних рангов) и центральный (чати). **Чати** – первый